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Розділ 3. 

Організація відділу інноваційного розвитку 

підприємств: теоретичний та практичний аспекти 

 

Як зазначають учені та менеджери, що практикують, Україна не має 

ефективної інноваційної стратегії, яку б визнавали та підтримували 

власники та топменеджери підприємств [22]. Усі галузі національного 

господарства мають упроваджувати інновації, особливо промисловість, 

яка є фундаментальною галуззю для всіх інших. На державному рівні  

до цього часу не запропоновано дієвих змін, а важкі воєнні умови гос-

подарювання можуть ще більше загальмувати розвиток науки й інно-

вацій у промисловому середовищі. Основні причини цього полягають  

у такому:  

зупинено роботи окремих підприємств та організацій;  

підприємства, що працюють, спрямовують свою діяльність на вижи-

вання, а не впровадження інновацій, які є витратними;  

багато інноваційних підприємств утратили або заморозили екс-

портні ринки;  

заморожено інноваційну роботу багатьох закладів освіти, НДІ, інку-

баторів-акселераторів, бізнес-об’єднань, агенцій розвитку тощо.  

Такий стан зумовлено використанням стратегії отримання надпри-

бутків через використання людського капіталу, недостатнім фінансуван-

ням складних і наукоємних розробок (категорія deep-tech стартапів), від-

сутністю інвестиції в інноваційну інфраструктуру, яка б дозволила тесту-

вати інноваційні розробки, що притаманне Індустрії 4.0, фрагментарності 

та неконсолідованості інноваційних ініціатив, нереалізованості ухвале-

ного 2021 року проєкту Національної економічної стратегії 2030, упрова-

дження якого не розпочалося.  

Але війна створює й нові можливості, завдяки підтриманню ЄС 

і міжнародної спільноти, що виділяє суттєві за обсягом фінансування 

гранти, наприклад на 20 млн євро спеціально для 200 українських 

стартапів та інноваційних підприємств. Позитивним також є часткові 

початкові об’єднання суб’єктів на платформі Industry4Ukraine та в Україн-

ському кластерному альянсі.  

Тому сучасні умови господарювання потребують від підприємств 

вибору такого напряму розвитку, який був би здатним забезпечувати 



 

45 

впровадження інновацій у всіх сферах функціонування, що дозволить 

виробляти конкурентоспроможну продукцію. Інноваційний розвиток під-

приємств доцільно забезпечувати, відповідно до сучасних теоретич-

них здобутків, які враховують зміни в розумінні сутності, змістовності 

інновацій, та практичних напрацювань в організації використання мето-

дів управління, їхнього розроблення та впровадження, організовування 

взаємодії підрозділів для випуску інноваційної продукції, у якій були б 

зацікавленими як вітчизняні, так і закордонні споживачі. Усе це дозво-

лить сприяти зростанню експорту, розвитку експортно-імпортних опе-

рації, що буде впливати на підвищення прибутку підприємств і форму-

вання профіциту бюджетів органів управління всіх економічних рівнів. 

Щодо теоретичних здобутків. Згідно із Законом України «Про інно-

ваційну діяльність», інновація – це новостворені (застосовані) і (або) 

вдосконалені конкурентоспроможні технології, продукція або послуги, 

а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, 

комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру 

та якість виробництва і (або) соціальної сфери [21]. 

Коли винаходи, що виникли, мають своє практичне застосування 

в будь-якій галузі виробничої діяльності, вони сприяють створенню ново-

го продукту або нової технології-новини. Це означає, що ідея, покладена 

в основу винаходу, перетворилася на нововведення [6]. Нововведення, 

або новація, становить заміну старого об’єкта (явища) новим, тобто 

певну новину, якої не було раніше. Уважають, що з моменту прийняття 

до поширення новина набуває нової якості – стає нововведенням. Про-

цес уведення новини на ринок прийнято називати процесом комерціалі-

зації, а період часу між появою новини та втіленням її в нововведення 

(інновацію) називають інноваційним лагом [17]. Згідно з міжнародними 

публікаціями [6], неодмінними властивостями інновації є науково-техніч-

на новизна, виробнича корисність, комерційна реалізованість.  

На думку більшості сучасних учених-економістів [25 – 27], не слід 

ототожнювати нововведення з інновацією, тому що тільки ті нововве-

дення, які мають позитивний ефект запровадження в будь-якій сфері 

людського життя, можна вважати інновацією. Поняття «інновація» інтер-

претують як перетворення потенційного науково-технічного прогресу 

на реальний, що втілюють у нових продуктах, технологіях, послугах [5]. 

Розглядаючи питання нових комбінацій змін у розвитку (тобто питання 
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інновації), доцільно виділити його п’ять інноваційних змін інноваційного 

процесу: 

1) використання нової техніки, технологічних процесів або нового 

ринкового забезпечення виробництва; 

2) упровадження продукції з новими властивостями; 

3) використання нової сировини; 

4) зміни в організації виробництва та його матеріально-технічному 

забезпеченні; 

5) появу нових ринків збуту [10, с. 65].  

Щодо сутності інновацій, доцільно виділити [10, с. 65] їхні два типи: 

продуктову та процесну. Продуктова інновація охоплює впровадження 

нових або вдосконалених продуктів. Тому продуктову інновацію розпо-

діляють на базисну та поліпшувальну.  

Процесна інновація становить освоєння нових форм і методів 

організації виробництва в процесі випуску нової продукції. Водночас 

мають на увазі, що випуск нової продукції можна організувати за наявних 

технологій, обладнання, енергетичних ресурсів і використання традицій-

них методів організації виробництва й управління. 

В узагальненому вигляді життєвий цикл інновації (ЖЦІ) можна 

подати як модель інноваційного процесу, що складається із чотирьох 

основних етапів: дослідження і розроблення, освоєння, серійне або 

масове виробництво, споживання. Деякі автори пропонують розглядати 

інші етапи, що є ідентичними за змістом: наука – техніка – виробництво – 

споживання [16]. 

Згідно з узагальненням публікаціями [11; 20; 27], виділяють сім 

основних видів інноваційної діяльності: 

1) наукові дослідження та розробки; 

2) технологічне оснащення й організація виробництва інноваційної 

продукції; 

3) придбання технологій у розукомплектованому вигляді; 

4) придбання технологій в укомплектованому вигляді; 

5) виробниче проєктування; 

6) засвоєння інноваційної продукції (пуск виробництва); 

7) маркетинг нової продукції. 

Усі ці види інноваційної діяльності потрібно гармонізувати в часі 

та просторі.  
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Науково-дослідна робота прикладного характеру має своєю метою 

розв’язання технічної проблеми, уточнення незрозумілих теоретичних 

питань, досягнення конкретних результатів, що буде використано як на-

уково-технічний доробок у дослідно-конструкторських і технологічних 

розробках. 

Під дослідно-конструкторськими й технологічними розробками ро-

зуміють застосування результатів для створення (або модифікації, 

удосконалення) зразків нової техніки, матеріалів, технологій. Це завер-

шальна стадія наукових досліджень, своєрідний перехід від лаборатор-

них умов та експериментального до промислового виробництва. На цій 

стадії остаточно перевіряють результати теоретичних досліджень, 

розробляють відповідну технічну документацію, виготовляють дослідні 

зразки нової техніки, здійснюють юридичний і комерційний захист інте-

ресів розробника [2]. 

Завершальною стадією сфери науки є освоєння промислового 

виробництва нових виробів, яке охоплює наукове і виробниче освоєння, 

випробування нової (удосконаленої) продукції, а також технічну підготов-

ку виробництва. На стадії споживання здійснюють два процеси, що від-

буваються одночасно: безпосереднє використання матеріальних благ, 

зроблених на основі інновацій, а також сервісне обслуговування, включ-

но з технічними й організаційними заходами, що забезпечують підтри-

мання нової техніки в працездатному стані протягом нормативного 

строку служби [5]. Межі етапу маркетингу визначити досить важко, 

оскільки за маркетинговими дослідженнями здійснюють інноваційне 

планування протягом усього життєвого циклу інновації. Завершальній 

стадії ЖЦІ відповідає етап дифузії інноваційного процесу. Однак, як за-

значають деякі з економістів [5; 18], дифузія інновації може настати май-

же на будь-якому з етапів інноваційного процесу після прикладних до-

сліджень як раціоналізаторська пропозиція або як окремий інноваційний 

процес, пов’язаний із зовсім новою ідеєю, що сформувалася на основі 

проведених досліджень, тому вважати цей етап завершальним не зов-

сім коректно. 

Кінцевою метою інноваційного управління є забезпечення довго-

тривалого функціонування підприємства на основі ефективної організації 

інноваційних процесів та забезпечення високої конкурентоспроможності 

інноваційної продукції через раціональне використання матеріальних, 

трудових і фінансових ресурсів [18]. Критеріями ефективності організації 



 

48 

інноваційних процесів на підприємстві в сучасних умовах є такі, що до-

зволяють порівнювати витрати на інноваційну діяльність і прибутки від 

реалізації інноваційної продукції.  

Поняття «організація інновацій» у широкому значенні характеризує 

засоби впорядкування й регулювання дій окремих особистостей та авто-

номних груп працівників, орієнтовані на досягнення певних цілей зі ство-

рення й реалізації в соціально-культурній, науково-технічній, виробничій, 

оборонній та економічній сферах діяльності людей інновацій будь-якого 

виду і спрямованості, різного ступеня новизни та складності, практичної 

цінності й ефективності, завдяки спільним і скоординованим діям [2]. 

Водночас інноваційна діяльність характеризується винятковим динаміз-

мом, високими темпами морального старіння досягнутих результатів  

і, відповідно, появою й реалізацією все нових інновацій. Дуже важливо, 

що в цьому разі немає суворо пропорційної залежності між витратами 

праці та коштів і результатами, що досягають. Характерною особливістю 

організації інновацій є наявність і переважання невизначеності й ризику  

в досягненні цілей і кінцевих результатів, великої частки ймовірності 

процесів, а також використання персоналу, підготовленого до здійснення 

творчих функцій, що забезпечують пошук нових ідей у сфері конкретних 

інтересів і спеціалізації підприємства, їхнє розроблення, матеріальне 

втілення та реалізацію й управління цими процесами [9; 12]. 

Сучасна теорія та практика управління інноваційною діяльністю має 

значну кількість форм і видів організації інновацій. Істотними ознаками 

для систематизації та класифікації видів організації інновацій є завдання, 

форми та способи виникнення організаційних рішень. Організація інно-

ваційних процесів у просторі означає формування організаційної струк-

тури підприємства, яка б відповідала характеру й масштабам проєктів, 

що реалізують. Під організаційною структурою розуміють склад і форми 

взаємозв’язку елементів інноваційного підприємства. Елементами струк-

тури є окремі керівники та працівники, служби й підрозділи підприємства. 

Організаційну структуру формують із двох взаємопов’язаних складових: 

структур управління інноваціями та науково-виробничої структури під-

приємства. Друге завдання організації інноваційного процесу як функції 

менеджменту полягає в поєднанні всіх елементів інноваційного процесу 

в часі, тобто у визначенні найбільш раціональної послідовності та строків 

виконання робіт за проєктами. На вирішення цього завдання впливає 

зміст самих проєктів, склад учасників і ресурсів, що становить організа-

ційну структуру інноваційного підприємства тощо. 
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У результаті узагальнення робіт учених [15; 22; 27; 28] виявлено 

суттєву кількість факторів внутрішнього середовища, які сприяють і пере-

шкоджають інноваційним процесам на підприємстві, їх можна об’єднати 

в чотири групи.  

Перша група – мотиваційне забезпечення інновацій – поєднує такі 

фактори виливу, котрі визначають як такі, що стимулюють інноваційну 

активність особистості. До них належать такі: керівництво (підтримання 

і схвалення, взаємодія, зворотний зв’язок та ін.); морально-психологічний 

клімат у колективі; внутрішня та зовнішня вмотивованість працівників 

до нововведень. Мотиваційне забезпечення визначає саму появу твор-

чого підходу в трудовій діяльності.  

Другу групу інноваційних детермінант умовно названо інновацій-

ними ресурсами. Вона об’єднує такі фактори, як характеристики персо-

налу (знання і досвід співробітників підприємства, здібності щодо постав-

леного завдання, кругозір тощо); матеріально-технічні та фінансові 

ресурси, а також комунікаційне забезпечення (науково-технічна інфор-

мація, інформація про стан справ тощо). Вона впливає на кількісні  

та якісні характеристики ідей, визначає багатоваріантність і селектив-

ність інноваційного процесу. 

Третю групу подано організаційно-структурними факторами. До неї 

належать параметри організаційної структури, що мають ситуаційний 

вплив на інноваційний процес: рівень централізації, формалізованості 

та складності структури.  

Четверту групу становлять зовнішньо-організаційні фактори. 

До них належать: конкурентоспроможність, ступінь складності та неврів-

новаженості навколишнього середовища, рівень розвитку фундамен-

тальних наук і власне здатність підприємства адаптуватися до зовнішніх 

умов. 

Аналіз досліджень [2; 9; 12; 18], присвячених виявленню таких фак-

торів, дозволив виділити ті з них, які найбільше впливають на здійснення 

інноваційної діяльності. Більшість із цих факторів тісно пов’язано між 

собою та роблять відповідний вплив. 

До факторів зовнішнього середовища, які впливають на інноваційну 

діяльність і зумовлюють особливості організації, слід зараховувати такі: 

політичні, соціальні фактори; науково-технічний прогрес; умови ринку, 

включно з експортно-імпортною діяльністю; інвестування, що, своєю чер-

гою, можуть здійснювати юридичні та фізичні особи, держава й іноземні 

інвестори (табл. 3.1).  
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Таблиця 3.1 

 

Вплив факторів внутрішнього середовища 

на сприйнятливість підприємств до інновацій 

 

Фактори 
Ступінь впливу 

сприяють перешкоджають 

Керівництво 

Налаштованість керівника на ново-

введення, професіоналізм, зацікав-

леність у службовому зростанні, 

схильність до ризику; високий авто-

ритет керівника, підтримання та схва-

лення підлеглих, формулювання пе-

ред ними зрозумілих завдань, чіт-

кий зворотний зв’язок 

Консерватизм, недостатня оцін-

ка творчих досягнень підлеглих, 

нездатність помічати нові мож-

ливості, авторитарний стиль уп-

равління, мінімум делегування 

повноважень, жорсткий контроль 

за виконанням, критика та по-

грози через невдачі 

Ресурси 

Наявність резерву фінансових і ма-

теріально-технічних засобів; наяв-

ність потрібної господарської та на-

уково-технічної інфраструктури, ма-

теріальних винагород за інновацій-

ну діяльність 

Недостатність ресурсів для фі-

нансування ризикованих про-

єктів: слабкість матеріальної та 

науково-технічної бази, відсут-

ність резервних потужностей; 

домінування інтересів наявного 

виробництва 

Мотивація 

Матеріальне стимулювання, служ-

бове зростання, об’єктивність  оці-

нювання досягнутих результатів, 

позитивна оцінка на загальних збо-

рах і управління нововведеннями; 

поліпшення побутових умов; під-

тримання підвищення кваліфікації; 

заохочення поєднання професій, 

гнучкий режим роботи 

Оплата праці без урахування 

індивідуальних результатів, над-

мірна критика 

Персонал 

Високий рівень знань, ерудованість, 

поінформованість, застосування со-

ціально-психологічних методів під-

вищення сприйнятливості персоналу 

до нового; розвиток професійного 

консультування з питань організації 

й управління нововведеннями; 

поліпшення побутових умов 

Життєві цінності людини не до-

зволяють їй діяти творчо; недо-

статня впевненість у собі; до-

тримання встановлених правил 

і норм, звичка, нетерпимість до 

новинок; небажання ризикува-

ти; егоїстичні інтереси 
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 Політичний фактор – це політична ситуація, ті процеси та явища 

політичного життя, які склалися на сьогодні в державі. Дисбаланс 

у політичній та економічній сфері впливає на інвестування інноваційної 

діяльності підприємства державою. 

Соціальний фактор – зумовлює потребу населення в новій про-

дукції, які відповідають її нестатку, а також їхній платоспроможності, їх-

ньому рівню життя. 

Умови ринку – це нав’язування ринком, а саме попитом на ринку, 

підприємству потреби в потрібному технологічно новому продукті в пев-

ному обсязі. 

Інвестування – фактор, від якого більшою мірою залежить подаль-

ша стратегія підприємства, тому що без інвестування інноваційних 

проєктів, інноваційних процесів неможливо здійснювати підприємством 

інноваційну діяльність. 

Інноваційну діяльність стримують відсутність власних коштів, певні 

труднощі з матеріальними ресурсами, недостатність заходів щодо 

державного підтримання вітчизняного виробника за досить активного 

проникнення іноземних фірм на національний ринок. 

Складовими інноваційної діяльності на підприємстві є такі: наукова 

діяльність, науково-технічна діяльність, прикладні та фундаментальні 

наукові дослідження. Наукова діяльність передбачає науково-технічну 

діяльність, прикладні та фундаментальні наукові дослідження. 

Наукова діяльність – інтелектуальна та творча діяльність, спрямо-

вана на здобуття та використання нових знань. 

Фундаментальні наукові дослідження – це діяльність, спрямована 

на здобуття знань закономірностей природи, суспільства. Результати 

фундаментальних досліджень є науковою базою для генерування нових 

ідей і напрямів інноваційних процесів [7].  

Зазначені фактори доцільно враховувати для налагодження ор-

ганізації інноваційної діяльності, зокрема в предметній галузі дослі-

джень (рис. 3.1). 
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Рис. 3.1. Структурна модель предметної галузі дослідження 

з урахуванням експортно-імпортної діяльності 
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Одним з істотних факторів, який переважно спричинив зацікавле-

ність підприємств інноваційною діяльністю, стали зміни в економічній си-

стемі, що полягають у тенденціях глобалізації, євроінтеграції, цифровіза-

ції, які ставлять як головні вимоги активізацію експортно-імпортної діяль-

ності, які зумовлюють основну мету інноваційної політики на підприємстві.  

Новій системі притаманне організація та планування на мікрорівні, 

тобто підприємство самостійно визначає, з ким, як, коли, для кого та яким 

чином працювати.  

Особливість інноваційної діяльності в ринкових умовах полягає 

передусім, у її орієнтації на попит вітчизняних та іноземних споживачів. 

За умов конкуренції сильні позиції буде мати підприємство, яке гнучко 

реагує на потреби ринку та спроможне задовольнити нову потребу або ж 

запропонувати новий чи поліпшений засіб задоволення наявної. Тобто 

йдеться про інновацію, яка стає ключовим фактором конкурентоспро-

можності підприємства.  

Характер взаємовідносин «інновації – підприємство» в сучасних 

умовах показано на рис. 3.2.  
 

 
 

Рис. 3.2. Система взаємовідносин «підприємство – інновації» 
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Тому підприємства мусять мати у своїй структурі окремий підроз-

діл, який здатний організовувати інноваційну діяльність і забезпечувати 

управління інноваційним розвитком на основі сформованої та затвер-

дженої інноваційної політики. 

Отже, теоретичний аспект організації інноваційної діяльності має 

тісний зв’язок із практичним. Тому в дослідженні було проаналізовано 

діяльність підприємств машинобудування Харківського регіону в кон-

тексті організації використання інновацій.  

Об’єктами дослідження було вибрано підприємства, які впрова-

джували разом із продуктовими та технологічними, організаційні іннова-

ції. На цих підприємствах було проведено опитування представників ви-

щої та середньої ланки управління, а саме: заступників генерального ди-

ректора з економіки та маркетингу, заступників генерального директора 

з виробництва та збуту продукції; представників відділів економіки й мар-

кетингу, організації праці та заробітної плати, фінансового відділу, від-

ділу збуту та митних процедур; начальників відділів кадрів. Результати 

опитування наведено в табл. 3.2. 

За результатами опитування можна зробити висновок, що підпри-

ємства є недостатньо забезпеченими науково-технічним обладнанням 

для здійснення інноваційної діяльності, організаційно-управлінські та мар-

кетингові дослідження інновацій фінансують недостатньо, що не сприяє 

міжфункціональному співробітництву підрозділів для здійснення іннова-

ційної діяльності. Тому виправити ситуацію на промислових машинобу-

дівних підприємствах зможе започаткування в організаційній структурі 

відділів інноваційного розвитку. Саме ця новація може стати підґрунтям 

удосконалення інноваційних перетворень організаційного характеру.  

Тому в цьому дослідженні розроблено пропозиції з формування 

відділу інноваційного розвитку для промислових підприємств, які є типо-

вими й можуть бути використані підприємствами без суттєвих змін. 

Загальними положеннями відділу інноваційного розвитку слід ува-

жати такі: 

1. Відділ інноваційного розвитку є самостійним структурним під-

розділом підприємства, його підпорядковано заступнику генерального 

директора з економіки та маркетингу або керівника підприємства. 

2. Відділ інноваційного розвитку очолює начальник, якого призна-

чає та звільняє з посади, яку обіймає, тільки керівник підприємства. 

3. Відділ інноваційного розвитку дотримується у своїй діяльності 

законодавства України та цього положення.  
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Таблиця 3.2 
 

Результати опитування провідних фахівців економічних служб машинобудівних підприємств 
 

№ 
з/п 

Питання 

Відповіді 

Заступники 
генерального 

директора 
з економіки 

та маркетингу 

Заступники 
генерального 

директора 
з виробництва 

та збуту 
продукції 

Начальники 
відділу 

економіки 
та маркетингу 

Начальники 
відділу 

організації 
праці 

та заробітної 
плати 

Начальники 
фінансового 

відділу 

Начальники 
відділу збуту 

та митних 
процедур 

Начальники 
відділу 
кадрів 

Узагальнений 
результат 

1 

Рівень забезпечення ін-
новаційної діяльності на-
уково-дослідним облад-
нанням 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

достатньо 
забезпечено 

– 
частково 

забезпечено 
– 

достатньо 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

2 
Ступінь новизни інно-
вацій виробів 

модифіковано 
виробнича 
інновація 

модифіковано комбіновані 
виробнича 
інновація 

виробнича 
інновація 

– 
виробнича 
інновація 

3 
Рівень фінансування мар-
кетингових інновацій 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

повністю 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

4 
Рівень фінансування 
організаційно-управлін-
ських інновацій 

повністю 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

повністю 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

частково 
забезпечено 

– – 
частково 

забезпечено 

5 
Основні джерела фінан-
сування інновацій 

власні кошти власні кошти власні кошти 
довгострокові 

кредити 
банків 

довгострокові 
кредити 
банків,  

власні кошти 

власні кошти власні кошти власні кошти 

6 
Рівень професіоналіз-
му науково-технічних 
працівників 

високий високий – середній – – високий високий 

7 
Наявність організацій-
ної структури іннова-
ційного типу 

відсутні відсутні відсутні відсутні відсутні відсутні відсутні відсутні 

8 
Рівень інноваційної куль-
тури на підприємстві 

підприємство 
спонукає 
шукати 

оригінальні 
рішення 

завжди 
прислухаються 
до працівника, 
котрий висуває 
нестандартне 

рішення 

підприємство 
спонукає 
шукати 

оригінальні 
рішення 

Роль 
положень, 

правил, 
інструкцій 

мінімізована 

підприємство 
спонукає 
шукати 

оригінальні 
рішення 

підприємство 
спонукає 
шукати 

оригінальні 
рішення 

роль 
положень, 

правил, 
інструкцій 

мінімізовано 

підприємство 
спонукає 
шукати 

оригінальні 
рішення 

9 
Рівень міжфункціональ-
ного співробітництва в ін-
новаційній діяльності 

недостатній недостатній недостатній – недостатній – – недостатній 
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До основних завдань відділу інноваційного розвитку доцільно за-

рахувати: 

1. Визначення стратегічних інноваційних орієнтирів підприємства. 

2. Розроблення інноваційної стратегії підприємства та складання 

інноваційного плану з урахуванням потреб вітчизняного та закордонного 

ринків, включно з експортно-імпортною діяльністю. 

3. Розподіл теоретичних та прикладних досліджень і розробок 

за підрозділами підприємства з урахуванням обмежень за часом, бюдже-

том та іншими ресурсами. 

4. Аналіз надійності інноваційних планів реалізації нововведень. 

5. Контроль за діяльністю з формування та реалізації інноваційного 

плану підприємства і її координація. 

6. Створення системи матеріального та морального заохочення 

творчо активних працівників до інновацій. 

Структура відділу інноваційного розвитку має відповідати таким 

вимогам: 

1. Структура та штати відділу затверджує керівник підприємства 

на підставі завдань, ролі в управлінні й обсягу роботи. 

2. Розподіл обов’язків між спеціалістами відділу здійснює началь-

ник відділу, відповідно до посадових інструкцій та цього положення. 

Функції відділу інноваційного розвитку такі: 

1. Організація моніторингу зовнішнього оточення та внутрішньо-

го середовища підприємства з позицій інноваційної діяльності (SWOT-

аналіз). 

2. Оцінювання та прогнозування інноваційних позицій підпри-

ємства. 

3. Формування системи стратегічних інноваційних цілей підпри-

ємства. 

4. Розроблення альтернативних інноваційних стратегій підпри-

ємства. 

5. Розроблення стандартів для оцінювання стратегічних альтер-

натив інноваційного розвитку підприємства. 

6. Вибір інноваційної стратегії підприємства. 

7. Вибір та обґрунтування інноваційних стратегій для різних функ-

ціональних галузей підприємства (виробництво, маркетинг, НДДКР, зов-

нішньоекономічна діяльність, персонал). 

8. Формування варіантів інноваційного плану підприємства. 
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9. Аналіз надійності інноваційних планів реалізації нововведень. 

10. Організація та здійснення контролю за реалізацією інновацій-

ного плану. 

11. Формування на основі експертного аналізу інноваційних проєк-

тів, залучення до їхньої реалізації коштів вітчизняних і закордонних ін-

весторів. 

12. Формування структури інноваційного проєкту у формі структур-

них завдань і заходів. 

13. Визначення інтенсивності реалізації проєкту нововведення, за-

лежно від динаміки інноваційної ситуації. 

14. Формування заходів щодо реалізації нововведення з визначен-

ням відповідальних підрозділів та установленням термінів виконання. 

15. Організація експертного аналізу та соціально-економічних ре-

зультатів наукових і науково-технічних робіт з погляду можливості й до-

цільності використання фінансових ресурсів в інноваційному розвитку 

підприємства. 

16. Оцінювання витрат і прибутку для кожної інноваційної альтер-

нативи. 

17. Формування стратегічного бюджету для фінансування іннова-

ційної діяльності. 

18. Оцінювання ймовірності використання розробленого нововве-

дення. 

19. Прогнозування впровадження окремих нововведень з ураху-

ванням їхньої значущості. 

20. Визначення ступеня підприємницького ризику для заданого 

варіанта розподілу інноваційного капіталу. 

21. Формування системи стратегічної інформації про інноваційний 

розвиток. 

22. Підготовка стандартних форм для аналізу та зберігання інфор-

мації про інноваційну діяльність. 

23. Виявлення та формулювання проблем, що виникають у ході 

інноваційного циклу змін. 

24. Оцінювання якості перебігу процесів інноваційного циклу. 

25. Діагностика проблемних інноваційних ситуацій. 

26. Організація розроблення заходів щодо коригування реалізації 

стратегії інноваційного розвитку підприємства, відповідно до змін се-

редовища. 
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27. Участь у розробленні положення щодо впровадження інно-

ваційних заходів із мотивації творчої активності персоналу в процесі 

реалізації стратегії. 

28. Оцінювання економічної ефективності програм підвищення ква-

ліфікації творчо активних працівників. 

На рис. 3.3 показано типову структуру відділу інноваційного роз-

витку.  

 

 

 

Рис. 3.3. Структура відділу інноваційного розвитку 

 

У відділі інноваційного розвитку можуть працювати від п’яти вико-

навців, а саме: начальник відділу; заступник начальника відділу; еконо-

міст-аналітик із питань удосконалення технології виробництва та кон-

струкції виробів; економіст-аналітик із питань поліпшення експортно-

імпортної діяльності та економіст-аналітик із дослідження тенденцій  

інноваційного розвитку в зовнішньому середовищі.  

Посада начальника відділу інноваційного розвитку є такою, що на-
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виконавців, координація дій; погодження дій, спрямованих на поліп-

шення стану складових інноваційного розвитку із загальною стратегією 

підприємства, фінансового, експортно-імпортною діяльністю й організа-

ційними можливостями підприємства тощо; надання інформації заці-

кавленим особам. 

Із метою забезпечення ефективності діяльності відділу інновацій-

ного розвитку, доцільно організувати взаємодію з відділом управління 

економікою та маркетингом, відділом збуту та митних процедур, відділом 

кадрів, відділом головного технолога, спеціальним конструкторським 

бюро (СКБ), фінансовим відділом за такими напрямами: 

1. Із відділом економіки та маркетингу. 

Дістає: стратегічний план маркетингової діяльності (стратегії охоп-

лення ринку; товарної, цінової; збуту), релевантну інформацію про мар-

кетингову діяльність; звіти про маркетингові дослідження; інформацію 

про рекламну діяльність; релевантну інформацію про конкурентів, поста-

чальників; інформацію про ефективності засобів конкурентної боротьби, 

використання конкурентних переваг. 

Надає: прогноз стратегічної позиції підприємства на привабливих 

ринках із позицій інноваційної діяльності; інформацію про інноваційну 

стратегію та заходи її реалізації в маркетинговій сфері; результати 

SWOT-аналізу щодо розроблення та реалізації інноваційних заходів 

у сфері маркетингової діяльності; інформацію про конкурентоспромож-

ність підприємства, його конкурентну позицію, ключові фактори успіху 

(КФУ) підприємства в інноваційному напрямі. 

2. Із відділом збуту та митних процедур. 

Дістає: прогноз збуту товарів; релевантну інформацію про спо-

живачів. 

Надає: інформацію про заходи зі стимулювання збуту інноваційної 

продукції. 

3. Із відділом кадрів. 

Дістає: інформацію про зміни штатів, умови оплати праці, матері-

альне заохочення; рекомендації з підбору кадрів; план підготовки та під-

вищення кваліфікації спеціалістів відділу інноваційного розвитку; інфор-

мацію про оцінювання персоналу підприємства. 

Надає: пропозиції щодо потреби в спеціалістах відділу; пропозиції 

щодо підвищення кваліфікації персоналу відділу; рекомендації з під-

готовки творчо активних працівників до інноваційних змін; пропозиції 
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щодо залучення творчо активних працівників до результату інноваційної 

діяльності та створення системи винагородження за результатами інно-

ваційної діяльності. 

4. Із відділом головного технолога. 

Дістає: інформацію про кількість науково-технічного обладнання, 

інформацію про конструктивні властивості виробів. 

Надає: план з оновлення науково-технічного обладнання, інформа-

цію про інноваційну діяльність, а саме стратегічні напрями інноваційного 

технологічного розвитку. 

5. Із СКБ. 

Дістає: результати науково-дослідних робіт для створення еконо-

мічних, надійних і конкурентоспроможних турбоагрегатів, розроблення 

нових та удосконалення наявних частин усіх типів реактивних гідротурбін 

тощо. 

Надає: завдання для проведення експериментальних досліджень. 

6. Із фінансовим відділом. 

Дістає: інформацію про можливий обсяг витрат на інноваційні 

заходи. 

Надає: інформацію про потрібні витрати на інноваційні заходи тощо.  

Права відділу інноваційного розвитку: 

1. Надає пропозиції щодо усунення слабких місць діяльності під-

приємства, контролює процес реалізації інноваційного плану. 

2. Здійснює оцінювання інноваційної стратегії підприємства. 

3. Надає пропозиції щодо змін організаційної структури підприєм-

ства, відповідно до вибраної інноваційної стратегії. 

4. Розробляє заходи щодо зміни інноваційного потенціалу під-

приємства. 

5. Дістає внутрішню інформацію, потрібну для розроблення та оці-

нювання інноваційної стратегії.  

6. Координує процес формування інноваційного плану під-

приємства. 

На рис. 3.4 показано взаємозв’язок відділу інноваційного розвитку 

з іншими підрозділами підприємства. 
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Рис. 3.4. Взаємозв’язок відділу інноваційного розвитку з іншими відділами  
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Із метою підвищення рівня міжфункціональної співпраці та ділової 

активності відділу інноваційного розвитку доцільно співпрацювати з ін-

шими відділам під час розроблення та реалізації певних заходів щодо 

управління інноваційним розвитком підприємства. 

До заходів управління розвитком, що делегують відділ кадрів, 

належать: 

1. Оцінювання ефективності використання витрачених на розвиток 

творчо активного персоналу засобів.  

2. Оцінювання науково-технічних працівників підприємства на осно-

ві атестації. 

3. Визначення стимулів для мотивації персоналу до підвищення 

активності на всіх стадіях інноваційного процесу. 

4. Удосконалення форм взаємодії персоналу, управління формаль-

ними й неформальними комунікаціями в процесі нововведень. 

5. Управління трудовою дисципліною творчо активного персона-

лу, плинністю й мобільністю кадрів, задіяних у реалізації інноваційних 

проєктів. 

Прогнозування майбутніх потреб у науково-технічних кадрах та їх-

ньому кваліфікаційному потенціалі. До заходів управління розвитком, 

що здійснюють спільно з фінансовим відділом, належать: 

1. Оцінювання стійкості структури витрат інноваційної програми, 

що розробляють. 

2. Розрахунок внутрішньофірмових нормативів очікуваної рентабель-

ності нововведень. 

3. Розрахунок економічного ефекту від використання нововведення. 

4. Визначення бюджету НДДКР. 

До заходів управління розвитком, що здійснюють у процесі спів-

праці з відділом збуту та митних процедур, належать: 

1. Оцінювання рівня новаторства та винахідливості в середовищі 

покупців продукції підприємства. 

2. Розроблення та реалізація заходів зі стимулювання споживачів 

до придбання інноваційної продукції. 

3. Пошук нових напрямів збуту інноваційної продукції. 

До заходів управління розвитком, що реалізують спільно із СКБ, 

належать: 

1. Здійснення підбору груп, що займаються експериментальними 

дослідженнями.  
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2. Формування групи технічних співробітників для прогнозування 

розвитку науки й техніки. 

До заходів управління розвитком, що здійснюють у процесі спів-

праці з відділом економіки та маркетингу, належать: 

1. Формування можливих сценаріїв стану зовнішнього середовища 

в інноваційному напрямі. 

2. Вимірювання й оцінювання ефективності чинних інноваційних 

технологій. 

3. Оцінювання значущості нововведення на ринку. 

4. Оцінювання ринкового й технологічного ризиків нововведення. 

5. Оцінювання зміни конкурентоспроможності по кожній інновацій-

ній альтернативі. 

До заходів управління розвитком, що здійснюють через співпрацю  

з відділом головного технолога, належать: 

1. Оцінювання інноваційних ідей продукції. 

2. Визначення потрібних видів інноваційного технологічного облад-

нання. 

3. Оцінювання фази стану технології на підприємстві в просторі 

«витрати – результати». 

4. Контроль за динамікою вигідності вкладення витрат у нову тех-

нологію та його аналіз. 

Одним із напрямів удосконалення інноваційної політики є розроб-

лення інноваційної стратегії. У результаті досліджень провідних еконо-

містів [10; 28] було виявлено, що комплексна система стратегій зростан-

ня й розвитку промислового підприємства містить три рівні ухвалення 

управлінських рішень: 

1) загальний, або корпоративний; 

2) конкурентний, або виробничо-господарський; 

3) операційний, або функціональний. 

Загальна, або корпоративна, стратегія визначає напрям розвит-

ку підприємства загалом.  

Виробничо-господарські стратегії описують спосіб досягнення 

конкурентних переваг по кожному основному напряму господарської 

діяльності на рівні підрозділів.  

Функціональні стратегії конкретизують дії відділів і служб (вироб-

ництва, маркетингу, фінансів, НДДКР, персоналу) із досягнення загаль-

ної й конкурентної стратегій в оперативному режимі часу.  
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У наявній системі стратегій виведення на ринок нових продуктів 

і послуг на основі впровадження продуктових та технологічних інновацій 

належить до стратегії зростання [12], спрямованої на розвиток найбільш 

перспективних із довгострокового погляду сфер господарювання підпри-

ємства. Виведення управління з освоєння нових технологій із виробничо-

господарського та функціонального рівнів на корпоративний приводить 

до підвищення ролі інноваційної діяльності в загальній системі управ-

ління підприємством. Розроблення та реалізація інноваційної стратегії  

до корпоративних сприяє тому, що технологічний розвиток стає загальною 

стратегічною метою всього суб’єкта господарювання й уже не є приват-

ним функціональним завданням окремого виробничо-господарського 

підрозділу або бізнес-одиниці, що входять до складу цього підприємства. 

Під час розроблення та реалізації загальної корпоративної стратегії 

враховують окремі інноваційні заходи. Однак в умовах інноваційно-

структурної перебудови економіки України на мікрорівні доцільно розроб-

ляти чітко визначену інноваційну стратегію. 

Підприємство, яке не реалізує інноваційної стратегії або не врахо-

вує її стратегічних особливостей не зможе функціонувати ефективно 

в умовах середовища, що швидко змінюється. На сьогодні одне з перших 

місць на ринку посідає підприємство, що проводить наукові дослідження 

та впроваджує розробки у виробництво. Тому підприємство має займа-

тися стратегічним плануванням своєї діяльності. Потрібно розробляти 

стратегію з випуску продукції, орієнтованої на розширення ніш і сегментів 

ринку збуту. Напрямом реалізації цієї стратегії буде виробничо-госпо-

дарська або конкурентна стратегія, що забезпечить конкурентні переваги 

підприємства. Отже, підприємству, що аналізують у майбутньому слід 

здійснювати всі варіанти реалізації функціональної стратегічної про-

грами, а саме: комплексне оновлення технічної бази через придбання 

нового обладнання, модернізацію діючого обладнання, реконструкцію 

цехів із впровадженням нової технології. 

У результаті дослідження наукових праць провідних учених-еконо-

містів [5; 17] потрібно зазначити, що більшість із них виділяють таку по-

слідовність етапів розроблення інноваційної стратегії: 

1. Оцінювання стану та умов функціонування підприємства (аналіз 

зовнішнього та внутрішнього середовища, визначення цілей на найближ-

чу перспективу, визначення масштабу потрібних змін та ін.). 

2. Формування стратегії (визначення стратегічних напрямів, плану-

вання стратегії, розроблення програм). 
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3. Оцінювання програм (оцінювання всіх можливих програм і кори-

гування їх до політики підприємства). 

4. Реалізація стратегії (розроблення планів бізнес-одиниці, здій-

снення структурних змін, формування бюджету та ін.) 

5. Стратегічний контроль (контроль за реалізацією стратегії як струк-

турними підрозділами, так і підприємством загалом, оперативне уп-

равління). 

На підставі дослідження наукових джерел [3; 7; 12; 14; 27] та прак-

тичної діяльності підприємств, що аналізують, для розв’язання пробле-

ми відсутності чіткої інноваційної стратегії пропонуємо виділити п’ять 

етапів у розробленні й реалізації інноваційної стратегії, позначмо їх у та-

кий спосіб: 

1) дослідний етап; 

2) конструктивний етап; 

3) концептуальний етап; 

4) дистрибутивний етап; 

5) контрольний етап. 

На основі аналізу значної кількості невдач, пов’язаних із виведен-

ням принципово нових технологій підприємствами на споживчий ринок 

України, можна зробити висновок про те, що, на відміну від споживчого 

ринку, промисловий ринок є здатним не тільки підготувати споживачів, 

але й запропонувати шляхи поліпшення нової технології. Позитивним 

є те, що технології ґрунтуються на наявних, уже відомих науково-техніч-

них знаннях і рішеннях, що полегшує роботу підприємства, знижує витра-

ти на розроблення інновацій. Їхнє основне призначення полягає у фор-

муванні унікальних із погляду покупця властивостей уже відомого про-

дукту, із метою подальшого зміцнення його позицій. 

На дослідному етапі відбувається виявлення нових ринкових по-

треб. На цьому етапі підприємства проводять опитування споживачів. 

Перш ніж упроваджувати результати проведених досліджень слід вияви-

ти потрібний інноваційний потенціал, можливості та загрози підприємств, 

які можуть позитивно або негативно впливати на діяльність і впрова-

дження нововведень. Для цього вважають за доцільне здійснити SWOT-

аналіз, який дає можливість виявити внутрішні й зовнішні можливості 

та загрози для інноваційної діяльності. Етапи формування та реалізації 

стратегії показано на рис. 3.5. 
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Рис. 3.5. Етапи розроблення та реалізації інноваційної стратегії підприємства 
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Із метою збереження конкурентоспроможності на світовому ринку, 

підприємству, що аналізують, потрібно постійно здійснювати моніторинг 

зовнішнього оточення, аналіз внутрішнього середовища, аналіз ефек-

тивності інноваційних проєктів, оцінювання ефективності інноваційної 

діяльності та шляхів її підвищення [4, с. 650–651]. 

Водночас моніторинг зовнішнього оточення підприємства перед-

бачає аналіз: 

1) досягнень науково-технічного прогресу в цій і суміжній галузях; 

2) ринку нововведень; 

3) закордонних ринків щодо визначення потенційних покупців 

[19; 28]. 

Аналіз внутрішнього середовища передбачає оцінювання: 

1) інвестиційної привабливості фірми; 

2) спроможності фірми до інноваційного розвитку; 

3) рівня продукції; 

4) організаційно-технічного та управлінського рівня. 

Аналіз ефективності інноваційних проєктів передбачає: 

1) оцінювання показників ефективності інноваційних проєктів;  

2) дослідження чутливості показників інноваційних проєктів; 

3) визначення беззбиткового обсягу продажу. 

Оцінювання ефективності інноваційної діяльності та шляхів її під-

вищення передбачає: 

1) оцінювання показників інноваційної діяльності фірми; 

2) аналіз тенденцій динаміки результатів інноваційної діяльності 

фірми; 

3) факторний аналіз результатів інноваційної діяльності фірми. 

Для того щоб удосконалити розроблення інноваційної стратегії, 

здійснено SWOT-аналіз інноваційної діяльності підприємств, який в уза-

гальненому вигляді наведено в табл. 3.3. 

За даними табл. 3.3 можна зробити висновок про те, що для про-

ведення наукових досліджень у підприємств, що аналізують, є всі умови, 

тому що вони володіють високим науково-технічним інноваційним потен-

ціалом, сформованими науковими та проєктно-конструкторськими під-

розділами, програмами наукових досліджень із підготовки виробни-

цтва тощо. 
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Таблиця 3.3 

 

SWOT-аналіз інноваційної діяльності  

 

Внутрішні можливості Внутрішні загрози 

Високий технологічний рівень виробництва. 

Високий науково-технічний інноваційний по-

тенціал. 

Наявність ефективної системи закупівлі сиро-

вини, матеріалів, комплектних виробів. 

Наявність маркетингової стратегії. 

Ефективна система після продажного (гаран-

тійного) обслуговування. 

Висока якість і високий рівень достовірності 

досліджень ринку, що проводить служба мар-

кетингу. 

Висока кваліфікація виробничих робітників. 

Наявність ефективної системи підвищення 

кваліфікації та перекваліфікації кадрів. 

Позитивний імідж підприємства. 

Наявність на підприємстві могутніх наукових 

і проєктно-конструкторських підрозділів. 

Фінансове становище підприємства є стійким. 

Наявність на підприємстві програми наукових 

досліджень із підготовки виробництва. 

Використання зовнішніх джерел в інвестуван-

ні інноваційних проєктів 

Високий рівень недовантаження 

виробничих потужностей. 

 

Високий рівень спрацювання ос-

новних фондів. 

 

Відсутність зовнішніх консультан-

тів і невикористання зовнішньої 

індикативної інформації під час 

управління підприємством. 

 

Низький рівень зайнятості праців-

ників. 

 

Дефіцит власних фінансових кош-

тів для здійснення інноваційної ді-

яльності 

Зовнішні можливості Зовнішні загрози 

Отримання податкових пільг. 

Ринкова інфраструктура, що ефективно функ-

ціонує. 

Зростання місткості ринку. 

Пропозиції ринку трудових ресурсів задоволь-

няють попит підприємства. 

Можливість залучення закордонних і вітчиз-

няних інвесторів. 

Завоювання підприємством провідної позиції 

на ринку 

Високий рівень інфляції. 

Жорстка податкова політика. 

Нестабільність законодавчої бази. 

Посилення зовнішньоторговель-

них бар’єрів. 

Зниження платоспроможного по-

питу споживачів. 

Утрата традиційних постачальни-

ків сировини, матеріалів, комплект-

них виробів. 

Відсутність єдиної бази даних 

про виробничі можливості підпри-

ємства 
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Однак є загроза дефіциту власних фінансових коштів для здій-

снення інноваційної діяльності. Інші внутрішні та зовнішні загрози впли-

вають на господарську діяльність. Підприємствам потрібно приділити 

більшу увагу внутрішнім загрозам, тому що вони пов’язані з організацією 

виробництва. До них можна зарахувати такі: високий рівень спрацювання 

основних виробничих фондів підприємства, недовантаженість вироб-

ничих потужностей, низький рівень зайнятості працівників тощо.  

На конструктивному етапі відбувається оцінювання альтерна-

тивних інноваційних стратегій, як-от традиційна, опортуністська, насту-

пальна, залежна, оборонна, імітаційна тощо та вибір найліпшої з них 

на основі вибраних критеріїв [12; 25; 26]. Учасниками розроблення 

інноваційної стратегії є внутрішні функціональні відділи та служби.  

Це представники відділу маркетингу, фінансів, керівництво виробничої 

дільниці, на якій безпосередньо здійснюють випуск продукції, що під-

дають удосконаленню. Єдиними зовнішніми учасникам проєкту є зви-

чайні її споживачі, організовані у фокус-групу. 

На концептуальному етапі підприємство має займатися деталіза-

цією інноваційної стратегії, визначати заходи з реалізації вибраної інно-

ваційної стратегії, формувати роботи для реалізації заходів. Для маши-

нобудівного підприємства завдання інноваційної діяльності можуть пе-

редбачити: удосконалення технології виробництва, конструкції виробу, 

організації виробництва машин, поліпшення складу та вдосконалення 

підготовки кадрів машинобудівного підприємства [7]. 

Удосконалення технології виробництва може містити такі елементи: 

комплексну механізацію допоміжних та обслуговчих процесів; викорис-

тання прогресивного обладнання; упровадження комплексної механізації 

й автоматизації виробничих процесів; підвищення оснащеності виробни-

цтва, використання прогресивного оснащення; технологічну класифі-

кацію, типізацію та стандартизацію технологічних процесів; застосування 

прогресивних методів формоутворення, які наближають заготовку до роз-

мірів, форми та ваги готової деталі тощо. 

Удосконалення конструкції виробу може містити [23]: поліпшення 

якості, підвищення надійності; поліпшення технологічності машин; кон-

структорську класифікацію, стандартизацію, нормалізацію, уніфікацію; 

використання дешевших матеріалів тощо.  

Удосконалення організації виробництва може містити [18]: спеціалі-

зацію й раціональне розміщення виробничих цехів і робочих місць;  

організацію ритмічності роботи підрозділів; автоматизацію інженерної  
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й управлінської праці; дослідження витрат праці на виробництво про-

дукції та вдосконалення нормування праці; вдосконалення системи 

мотивації персоналу; поліпшення умов та організації праці тощо  

Поліпшення складу та вдосконалення підготовки кадрів може міс-

тити: відповідний до спеціалізації підбір кадрів; поліпшення кваліфіка-

ційного складу кадрів; удосконалення підготовки кадрів; поліпшення 

структури управлінських працівників через підвищення питомої ваги 

конструкторів і технологів; поліпшення умов праці тощо.  

На дистрибутивному етапі визначають відповідальних науково-

технічних співробітників за реалізацію заходу, складають інноваційну 

програму, безпосередню її реалізацію. 

На контрольному етапі здійснюють оцінювання результатів упро-

вадження інноваційної стратегії за критеріями прибутковості, інформати-

зації тощо. Для оцінювання результатів інноваційної діяльності підпри-

ємств потрібно сформувати систему показників. До показників, що характе-

ризують стан інноваційної діяльності підприємства, доцільно зарахувати 

ті, що показані на рис. 3.6: 

1. Показники залучення технічної бази до інноваційної діяльності: 

а) фізичне спрацювання обладнання для здійснення науково-до-

слідних та дослідно-конструкторських робіт: 
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  (3.1) 

де НДДКР
ЗК – коефіцієнт фізичного спрацювання обладнання для здій-

снення НДДКР; 

 НДДКРПВ – первісна вартість обладнання для здійснення НДДКР, 

тис. грн; 

 НДДКРЗВ – залишкова вартість обладнання для здійснення НДДКР, 

тис. грн; 

 

б) рівень інформатизації підприємства: 
 

 

,
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Інф   (3.2) 

де м  роб  комп К – кількість робочих місць, оснащених комп’ютерами, од.; 

 заг 
м роб К  – загальна кількість робочих місць, од.; 
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Рис. 3.6. Система показників оцінювання інноваційної діяльності підприємств 
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в) інтенсивність оновлення основних засобів: 

 

 виб 

увед 
інт онов ОЗ

ОЗ
К  , (3.3) 

де увед ОЗ  – вартість уведених основних засобів у поточному році, тис. грн; 

 виб ОЗ  – вартість вибувших основних засобів у поточному році, тис. грн. 

 

2. Показники залучення фінансово-економічних ресурсів до інно-

ваційної діяльності: 

а) питома вага витрат на НДДКР у загальній сумі витрат підпри-

ємства: 

 

 
заг 

НДДКР
В НДДКР

В

В
γ  , (3.4) 

де НДДКРВ  – витрати на проведення НДДКР, тис. грн; 

 заг В – загальні витрати підприємства на виготовлення та реалізацію 

продукції, тис. грн; 

 

б) питома вага витрат на впровадження та освоєння інновацій 

у загальній сумі витрат підприємства: 

 

 
заг 

іннов 
В іннов 

В

В
γ  , (3.5) 

де іннов В  – витрати на впровадження та освоєння інновацій, тис. грн. 

 

3. Показники залучення трудових ресурсів до інноваційної діяль-

ності: 

а) питома вага кількості науково-технічних працівників із науковим 

ступенем доктора, кандидата наук у загальній їхній кількості: 
 

 м роб техн -наук 

ступ наук 
ступ наук 

К

К
 , (3.6) 

де 
ступ наук К  – кількість працівників із науковим ступенем, осіб; 

 м роб техн -наук К  – загальна кількість науково-технічних працівників, 

осіб; 
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б) питома вага працівників, зайнятих виконанням НДДКР, у загаль-

ній кількості працівників підприємства: 

 

 
кваліф висок 

звільн 
НДДКР

К

К
К  , (3.7) 

де звільн К  – кількість працівників, що звільнилися, осіб; 

 
кваліф висок К  – загальна кількість працівників цієї кваліфікації, осіб; 

 

в) частка працівників із вищою освітою щодо групи працівників, 

зайнятих науково-технічною діяльністю: 

 

 
заг 
НТД

ВО
ВО

К

К
γ  , (3.8) 

де ВОК  – кількість працівників із вищою освітою, осіб; 

 
заг 
НТДК  – загальна кількість працівників, зайнятих науково-технічною 

діяльністю, осіб. 

 

4. Показники, що характеризують рівень використання інновацій-

ного потенціалу підприємства: 

а) показник прибутковості реалізації інновації: 

 

 іннов 

іннов 
іннов приб 

В

П
К  , (3.9) 

де іннов П  – прибуток від упровадження інновації, тис. грн; 

 іннов В  – витрати, пов’язані зі створенням інновацій; 

 

б) коефіцієнт прибутковості загального капіталу: 

 

 
заг 

чист 

кап 
К

П
R  , (3.10) 

де чист П  – чистий прибуток, тис. грн; 

 заг К  – загальний прибуток, тис. грн.
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Наведені показники є підґрунтям для визначення стану інноваційної 

діяльності підприємств. 

Кількісне оцінювання результатів реалізації інноваційної стратегії 

за запропонованими показниками мають здійснювати з мінімальною 

періодичністю один раз на квартал і максимальною – раз на рік. Якщо 

динаміка показників має позитивну тенденцію, то результати реалізації 

інноваційних заходів потрібно розглядати як ефективні. Під час погір-

шення показників слід провести пофакторні дослідження, що дозволять 

виявити причини негативних тенденцій. 

Отже, для розроблення та реалізації ефективної інноваційної стра-

тегії потрібно здійснити п’ять поданих етапів. Ефективність комерціалі-

зації інновації багато в чому залежить від результативності маркетинго-

вого підтримання процесу дистрибуції, включно з розподілом, просуван-

ням і безпосередньо збутом нової й удосконаленої продукції або послуги. 

Практика показує, що відсутність або недостатнє організаційно-еконо-

мічне й інвестиційно-фінансове підтримання впроваджуваної технологіч-

ної інновації може призвести до зривів проєкту за планованими строками 

й очікуваним результатом.  

На підставі дослідження наукових джерел [6; 8] за спонукальними 

мотивами підприємствам-інноваторам можна виділити такі напрями інно-

ваційного розвитку: 

1. «Завоювання симпатій споживача» – напрям інноваційного роз-

витку, що характеризується збитковістю для підприємства-інноватора 

та прибутковістю для споживача. Останній отримує інноваційну продук-

цію з якісними характеристиками, що відповідають ціні. Такий напрям 

інноваційного розвитку може виникнути в компаніях, які спрямовують 

свою діяльність, головно, на технологічну новизну продукції без поперед-

нього оцінювання її потенційної прибутковості, й орієнтується насампе-

ред на завоювання споживача.  

2. «Усебічні переваги» – напрям інноваційного розвитку, який забез-

печує одночасно позитивний ефект підприємству-інноваторові на вкла-

дений інноваційний капітал та задоволення потреб споживачів у межах 

прийнятних цін.  

3. «Ефект іміджу» – напрям інноваційного розвитку, що характе-

ризується прибутковістю для підприємства-інноватора та збитковістю 

для споживача, який не отримує інноваційної продукції з якістю, що від-

повідає ціні. Такий напрям інноваційного розвитку може виникнути в ком-
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паніях, де орієнтацію підприємства-інноватора спрямовано на наслі-

дування «модних» тенденцій, коли напрацьований імідж підприємства 

дозволяє виводити нову продукцію, не завжди замислюючись про вигоду 

споживача. 

4. «Ефект чорного кола» – напрям інноваційного розвитку, що ха-

рактеризується збитковістю як для підприємства-інноватора, так і для 

споживача. Останній отримує інноваційну продукцію з якісними характе-

ристиками, що не відповідають ціні. Такий напрям інноваційного розвитку 

може виникнути, коли ні підприємство-інноватор, ні споживач не мають 

достатньої компетентності в потребі в оцінюванні прибутковості.  

Для переважної більшості аналізованих підприємств є потрібним 

вибір напряму інноваційного розвитку «всебічні переваги», тому що під-

приємство є спроможним установлювати ціни на продукцію, які б задо-

вольняли потреби як споживача, так і підприємства загалом, тим більше 

впроваджувані проєкти дають значний прибуток, а значить, інноваційний 

капітал справляє ефект. 

На сьогодні неабиякою проблемою є підвищення технічного рівня 

виробництва, упровадження прогресивних технологічних процесів [11]. 

За для стабілізації виробничої та фінансово-господарської діяльності, 

а також розв’язання означених раніше проблем, підприємствам потрібно 

виконати такі завдання: 

1) здійснити технічне переозброєння й комп’ютеризацію; 

2) зробити вирішальний внесок у вирішення таких великих завдань, 

як зниження матеріальних, енергетичних і трудових нормативів, зростан-

ня продуктивності праці через розроблення та здійснення конкретних 

технічних заходів на основі використання прогресивних конструкторських 

рішень і сучасних технологій; 

3) розглянути питання використання зайвого обладнання та площ, 

їхньої амортизації й реновації з урахуванням віку та працездатності, 

унести зміни у відповідні нормативні акти; 

4) значно розширити номенклатуру й збільшити обсяги випуску 

запчастин та іншої продукції як мобільної складової плану виробництва. 

Із метою розв’язання проблеми застарілої техніки, підприємствам 

потрібно здійснювати продуктово-тематичне планування інновацій, яке 

становить процес формування продуктово-тематичного портфеля інно-

ваційної діяльності. Продуктово-тематичний портфель має охоплювати 
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розроблення програм і заходів оновлення продукції, удосконалення 

технології й організації її виробництва та збуту. Оцінюючи тенденції 

до науково-технічного розвитку у сфері машинобудування і порівнюючи 

їх із техніко-технологічним потенціалом підприємства, технічне управ-

ління підприємства робить висновки про її інноваційні можливості,  

що є основою продуктово-тематичного планування. Визначення очіку-

вань споживача щодо нового товару здійснює відділ збуту, із метою 

виявлення реальної ринкової потреби в ньому. Визначення можливості 

фінансування інноваційних змін здійснюють фінансовий і планово-еко-

номічний відділи. Це допомагає ще на стадії попереднього відбору 

відхилити проєкти, реалізувати які підприємство не є спроможним через 

фінансові труднощі. Здійснений у процесі продуктово-тематичного пла-

нування аналіз споживчої привабливості всіх видів продукції підприєм-

ство дає змогу визначити не лише потребу в оновленні асортиментного 

ряду, а й поліпшенні певних характеристик продукції для підвищення  

її споживчої цінності. Цього можна досягнути вдосконаленням технології, 

організації виробництва й чітко спланованими заходами з організаційно-

технічного розвитку підприємства. Планування технологічних можливо-

стей підприємств, що аналізують, надасть змогу випускати конкуренто-

спроможну продукцію. Означене планування має ґрунтуватися на попе-

редньому оцінюванні технічного рівня виробництва й передбачати 

планування заходів із підтримання та вдосконалення технічного рівня 

виробництва і розроблення та впровадження нових технологічних 

процесів, потрібних для випуску нової продукції.  

Підприємствам слід планувати відтворення та вдосконалення тех-

ніко-технологічної бази, тому що продукція, що виробляють, є традицій-

ною, яку не змінюють протягом тривалого часу. Однак з іншого боку, 

надмірні витрати на ремонт і модернізацію технологічного обладнання 

свідчать про вичерпання можливостей старої технології, що є підставою 

для радикальніших технологічних змін і потребує техніко-економічного 

обґрунтування створення чи залучення нової технології.  

Якщо зазначені характеристики забезпечують конкурентоспромож-

ність продукції й підприємства загалом на планову перспективу, то тех-

нологічне оновлення є недоцільним. Якщо не забезпечують, то ведуть 

пошук альтернативних варіантів нової технології, які потім порівнюють 
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за наведеними характеристиками, а також, з огляду на відповідність ре-

сурсній базі підприємств, його наявним фінансовим можливостям чи кре-

дитоспроможності.  

Також для розв’язання проблеми спрацьованості основних вироб-

ничих фондів підприємствам доцільно застосовувати прискорену амор-

тизацію, у результаті якої частину прибутку будуть спрямовувати на при-

скорену амортизацію. Це допоможе підприємствам вчасно обновляти 

основні виробничі фонди та дозволить уникнути простоїв виробництва. 

Зміст і темпи розвитку будь-якого підприємств є результатом 

боротьби протилежних інтересів, тенденцій і факторів, які штовхають 

підприємство до впровадження інновацій. Із метою усунення наявних 

невідповідностей потрібно виділити наявні суперечності. Автор роботи 

[5] зазначає декілька груп суперечностей, властивих інноваційному 

процесу, а саме: внутрішньоструктурні, економічні, організаційні, соці-

альні.  

Внутрішньоструктурні суперечності відображають суперечності 

між новими та традиційними технологіями, альтернативними ідеями 

й рішеннями у сфері наукових досліджень, різними факторами техно-

логічного розвитку тощо.  

Економічні суперечності виникають між учасниками інноваційного 

циклу щодо оцінювання розмірів, методів забезпечення, надання, розпо-

ділу та використання досягнуто ефекту від нововведень.  

Організаційні суперечності виникають між розподілом і кооперацією 

робіт зі створення, освоєння та використання нововведень.  

Соціальні суперечності виникають, унаслідок розбіжностей в умо-

вах праці, її змісту в різних групах працівників, які здійснюють розроб-

лення, упровадження та використання нововведень. 

Для більшості підприємств у цей час найбільш важливими є цілі 

у сфері наукових досліджень і розроблень. Це спричинено тим, що но-

ва економічна система характеризується зміною основних конкурент-

них переваг, що дозволяють суб’єктам господарювання виживати 

й розвиватися в зовнішньому середовищі. Це виявляють, насамперед, 

у посиленні ролі нематеріальних активів, розширеному інвестуванні 

в інтелектуальний капітал. У сучасній конкурентній боротьбі йде зма-

гання не стільки за володіння капітальними ресурсами, матеріальними 

цінностями, скільки за здатність до розроблення та впровадження інно-

вацій. Одним із важливих механізмів реалізації інноваційної стратегії 
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є погодження різних стратегічних напрямів та ініціатив, виконуваних 

різними відділами підприємства, у межах інноваційної стратегії, вико-

ристання й одночасне посилення можливостей цих програм і проєктів.  

Надійною запорукою стратегічного успіху підприємств є орієнто-

ваність на врахування низки стратегічних особливостей, як-от [3]: 

1) здатність стратегії підприємства до адаптації, відповідно до по-

стійних змін зовнішнього середовища шляхом її трансформації або 

розроблення альтернатив; 

2) ефективний розподіл і використання стратегічних ресурсів, згідно 

зі встановленими цілями й термінами реалізації стратегії; 

3) специфіка методів ринкових досліджень, зумовлена принципо-

вою новизною інновацій; 

4) значні потоки вхідної інформації, що потребують сучасних ком-

п’ютеризованих методів накопичення, опрацювання та аналізу; 

5) імовірнісний характер стратегічних прогнозів і наявність альтер-

нативних варіантів стратегічних рішень; 

6) випереджувальний контроль та коригування стратегічних про-

гнозів; 

7) оцінювання здатності підприємства до здійснення інноваційної 

діяльності та його гнучкість у цій сфері; 

8) аналіз інноваційного потенціалу (інтелектуального, технічного, 

технологічного, науково-дослідного, інформаційного тощо); 

9) комплексний аналіз інноваційної стратегії за різними факторами 

оцінювання; 

10) мінімізація ризиків інноваційної діяльності через використання 

специфічних методів управління; 

11) специфіка фінансування інноваційної діяльності. 

За результатами аналізу підприємствам треба приділити більшу ува-

гу таким стратегічним напрямам, як: фінансування інноваційної діяльності, 

тому що підприємство на сьогодні використовує власні кошти на про-

ведення досліджень; аналіз інноваційного потенціалу, тому що підприєм-

ство може володіти не всіма потрібними ресурсами; комплексний аналіз 

інноваційної стратегії за різними факторами, тому що стратегія може  

не відповідати основній діяльності підприємства та йти всупереч  

їй; оцінювання здатності підприємства до адаптації до постійних змін 

зовнішнього середовища. Саме від цих процесів залежить подальша 

діяльність підприємства. 
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Ухвалюючи ту або ту стратегію, керівництво підприємств має вра-

ховувати основні чотири фактори [11]: 

1. Ризики інноваційної діяльності (технічні, ринкові, управлінські, 

цінові, фінансові ризики тощо). Одним із найважливіших ризиків є ри-

зик незатребуваності продукції, який виникає, унаслідок відмови спожи-

вача від придбання виробничої продукції. Основними причинами неза-

требуваності продукції є низька кваліфікація працівників, порушення 

організації виробничого процесу, незадовільний рівень організації поста-

чання матеріальних ресурсів, низький рівень управління підприємством 

тощо. Виявлення цих причин та швидке реагування на них дозволить 

знизити ризики комерціалізації та інші ризики, що пов’язані із впрова-

дженням інновацій на споживчий ринок. 

2. Знання минулих стратегій і результатів їхнього застосування.  

Це дозволить підприємству більш успішно розробляти нові. 

3. Фактор часу. Нерідко гарні ідеї зазнають невдач тому, що їх про-

понують здійснити в невідповідний момент. 

4. Реакція власників. Стратегічний план розробляють менеджери, 

але часто власники можуть здійснювати силовий тиск на його зміну. 

Керівництву підприємства варто мати на увазі цей фактор. 

5. Також в умовах глобалізації та євроінтеграції важливим стає 

аналіз закордонних ринків для здійснення інноваційної діяльності [19] 

та врахування особливостей взаємозв’язків із партнерами [15; 24; 28]. 

У сучасних умовах для більшості українських підприємств власні 

фінансові ресурси є основним джерелом фінансування. Однак, зазвичай, 

внутрішніх ресурсів для фінансування підприємницької діяльності не ви-

стачає, тому практично завжди виникає потреба у залученні засобів 

із зовнішніх джерел. Залучений капітал має такі позитивні риси: підви-

щення фінансового потенціалу підприємства в разі потреби в істотному 

підйомі темпів зростання обсягів виробництва; можливість підвищення 

приросту рентабельності власного капіталу через забезпечення розши-

реного відтворення. Підприємство, що використовує залучений капітал 

(разом із власним капіталом), має більш високий фінансовий потенціал 

свого розвитку й можливість приросту рентабельності власного капіталу. 

Водночас можна зазначити, що численні емпіричні дослідження, які про-

водили в різних країнах в умовах ринкової економіки, показують, що зов-

нішній капітал для підприємства є значно вигіднішим, ніж власний, тобто 
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витрати використання позикового капіталу є нижчими від альтернативних 

витрат фінансування із власних засобів.  

Отже, в умовах згортання державних програм фінансування підпри-

ємницької діяльності, дорожнечі й неприступності банківських кредитів 

особливого значення набувають залучені джерела фінансування, тому 

що фінансування за допомогою залучених коштів дає підприємству 

фінансову стабільність та здатність підприємства здійснювати поточні 

платежі. 

Незважаючи на інтерес до можливості інвестування інноваційної 

діяльності в українську економіку як із боку закордонного, так і україн-

ського бізнесу, що формують, ситуацію в цій сфері поки не можна на-

звати задовільною. Є принаймні три групи причин, які не дозволяють кар-

динально змінити ситуацію на краще [12]. 

Перша група причин соціокультурна, пов’язана з відмінністю інте-

ресів інвестора та керівників підприємства, відмінністю в засобах аналізу 

діяльності підприємства та бухгалтерського обліку тощо. 

Друга група причин правова, пов’язана з відсутністю законодавчої 

бази для інвестування. Однак навіть ті закони, які на нині є, виявляються 

вкрай незадовільними. Крім того, система оподатковування в Україні 

така, що робить невигідною прибуткову роботу підприємств, що підриває 

основу інвестиційного процесу. 

Третя група причин політична, пов’язана з політичною нестабіль-

ністю суспільства. Залежність політичного й економічного курсу від того, 

хто в цей момент перебуває при владі та які виявляться результати 

наступних виборів, надзвичайно сильно нервує потенційних інвесторів 

і перешкоджає здебільшого навіть початку інвестиційних процесів. Усі ра-

ніше перелічені причини можна зарахувати до зовнішніх, на них може 

впливати тільки держава.  

Із метою розв’язання проблеми відсутності усталеної структури 

джерел фінансування інновацій, підприємствам доцільно виконати зав-

дання, які дозволять залучити іноземні інвестиції: 

1. Здійснити стратегічне управління інвестиційною діяльністю 

підприємств. 

2. Удосконалити методику оцінювання ефективності інвестиційних 

проєктів. 

3. Під час складання бізнес-плану зосередити більшу увагу на міст-

кості ринку та перспективності розвитку майбутнього ринку збуту. 
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4. Скласти ефективну схему інвестування інноваційної діяльності. 

5. Використати акції для залучення вітчизняних та іноземних інвес-

торів. 

6. Запобігати різного роду заборгованостям підприємств. 

Проблему нестачі інформації для здійснення НДДКР і впроваджен-

ня їхніх результатів у виробництво можна розв’язати через створення 

налагодженої системи зворотного зв’язку відділу інноваційного розвитку 

з головними відділами підприємства.  

Для обґрунтування доцільності створення відділу інноваційного 

розвитку доцільно здійснити оцінювання науково-практичної ефектив-

ності рекомендацій щодо створення відділу інноваційного розвитку, 

розроблення й реалізації інноваційної стратегії та розрахунку показників, 

що характеризують результати інноваційної діяльності підприємств.  

Науково-практичну ефективність означених результатів визначають 

експертним методом у комплексі з оцінюванням їхньої економічної та со-

ціальної ефективності на основі таких критеріїв [23]: 

1) новизни (значущість – 0,35); 

2) перспективності (значущість – 0,35); 

3) потенційного масштабу практичного використання (значущість – 0,2); 

4) ступеня ймовірності досягнення позитивних результатів (значу-

щість – 0,1). 

Новизну розробки визначають через порівняння результатів дослі-

джень, що пропонують до використання на практиці, та чинних норм  

і стандартів. У процесі порівняння треба виявити, наскільки ці резуль-

тати перевищують кращі світові аналоги, відповідають світовому рівню 

або є нижчими за кращі світові аналоги. 

Перспективність визначають щодо наукових результатів роботи, 

що має три рівні оцінювання: «першочергова важливість» (10 балів), 

«важливі» (5 – 7 балів) та «корисні» (1 – 3 бали). 

Потенційним масштабом можуть бути: світовий ринок (10 балів), 

галузі національної економіки (7 – 8 балів), галузь або регіон (3 – 5 ба-

лів), окреме підприємство (1 – 2 бали). 

Ступінь імовірності досягнення позитивних результатів може 

бути високим (значним), помірним (середнім) та низьким (слабким). 

Перехід від якісних оцінок науково-практичного рівня результатів 

до кількісних здійснюють за допомогою шкали балів і коефіцієнтів ваго-

мості показників. 



 

82 

На підставі балів і коефіцієнтів вагомості показників розрахунок 

науково-практичних рівня (НПР) виконують за такою формулою: 

 

 НПР = Б1а1 + Б2а2 + Б3а3 + Б4а4, (3.11) 

де Б1 – оцінка новизни роботи, у балах; 

 Б2 – оцінка перспективності роботи, у балах; 

 Б3 – оцінка масштабу використання роботи, у балах; 

 Б4 – оцінка ймовірності досягнення результатів роботи, у балах; 

 а1, …, а4 – коефіцієнти вагомості відповідних показників. 

 

Кількісне значення показника НПР обчислюють у балах, воно дає 

змогу зробити порівняння різних наукових рішень. 

У табл. 3.4 наведено результати оцінювання науково-практичної 

ефективності заходів, що пропонують, а саме: створення відділу інно-

ваційного розвитку, розроблення й реалізацію інноваційної стратегії 

та розрахунок показників, що характеризують результати інноваційної 

діяльності. 

 

Таблиця 3.4 

 

Результати оцінювання науково-практичного рівня заходів,  

що пропонують 

 

Показники НПР Ознаки показників 
Кількість 

балів 

Коефіцієнти 

важливості  

i-го показника 

НПР 

Новизна 
Відповідає 

вітчизняному рівню 
2 0,35 

Перспективність Важливі 7 0,35 

Потенційний масштаб  

практичного використання 
Галузь (регіон) 5 0,2 

Ступінь імовірності досягнення 

позитивних результатів 
Високий (значний) 10 0,1 

 

За експертними оцінками створення відділу інноваційного розвитку 

відповідає вітчизняному рівню, є важливим із погляду галузі й підпри-
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ємства, його планують до використання в галузі, і він має високий ступінь 

досягнення позитивних результатів у разі використання результатів 

у галузі або на підприємстві. 

Водночас показник науково практичного рівня буде таким: 

НПР = 2 · 0,35 + 7 · 0,35 + 5 · 0,2 + 10 · 0,1 = 5,15 балів. 

Максимальне значення показника – 10 балів.  

Отже, у результаті проведення експертного оцінювання за напря-

мами: новизни, перспективності результатів, потенційного масштабу 

використання та ступеня ймовірності досягнення позитивних результатів 

можна зробити висновок про те, що науково-практичний рівень резуль-

татів є достатньо високим і становить 5,15 балів (або 51,5 %) від його 

верхньої межі. 

Це доводить доцільність запровадження відділу інноваційного роз-

витку в організаційній структурі промислових підприємств, що поліпшить 

організацію їхньої інноваційної діяльності. 
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